
РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ НА КУБОК имени Ю.А. ГАГАРИНА 
 

 
 

 

 

   

 

 

     

     

 
 

 

    

 

   

       

       

         

Максимальное количество баллов за задания: 

Задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Сумма 

Количество баллов 5 5 5 12 6 5 3 2 12 8 13 12 88 

Все оценки должны быть целыми числами, дробные оценки округляются (например, 7,5 = 8)! 

1. Лыжи, цирк, тушь, сжаться, мотоцикл. – По 1 баллу за слово = 5 баллов 

2. 1) Так же – наречие + частица. В этом случае акцент на наречии так, Мцыри говорит о том, что он 
мог бы прожить жизнь такую же, как монах.    

 2) Также – сочинительный союз. В этом случае акцент на выражении мог бы  жить – Мцыри 
говорит, что и он мог бы жить, т.е. быть в процессе жизни, а не прозябать в монастыре. 

 По 1 баллу за части речи + по 1 баллу за объяснение смысла = 5 баллов 

3. По 1 баллу за каждое правильно составленное предложение. Итого 5 баллов 

4. Гипер-  (синонимична русской приставке сверх- и указывает на превышение нормы) – 
гиперактивность, гиперфункция, гиперкомплексный, гиперинфляция 

Интер-  (синонимична русской приставке  между-) – интернациональный, интерпретация 
Пан-  (всеохватывающий, всеобъемлющий) - панславянский, панамериканский, паназиатский, 

панъевропейский. 
Контр-  (соответствует русской приставке против-) – контратака, контрнаступление, контрагент, 

контрмарш. 
Суб- (равна русскому под-, синонимична словам подчиненный, подначальный, не главный, не 

основной) – субтропики, субинспектор, субординация. 
Экстра- (соответствует русскому вне, сверх) – экстраординарный, экстравульгарный, 

экстрамодный. 

По 0,5 балла за каждый верный пример = 6 баллов 
По 1 баллу за каждое верное значение приставки = 6 баллов. Всего за задание 12 баллов 

5. 1)  Утвердительное слово – 1 балл 3)  Побудительная частица – 1 балл 
 2)  Сочинительный (противительный) союз – 4)  Сочинительный (соединительный) союз – 
  2 балла (если ответ просто «союз», то 1 балл)  2 балла (1 балл, если ответ просто «союз»)  

 Всего за задание 6 баллов 

учебный год 



6. Предлоги. – 1 балл. С помощью предлогов и окончаний устанавливаются грамматическая связь 
между словами в словосочетаниях. + до 2 баллов в зависимости от полноты объяснения. + до 2 
баллов за примеры (учитывается не больше 2-х). Итого 5 баллов за задание 

7. Грустной радостью – оксюморон (сочетание взаимоисключающих слов, «сочетание 
несочетаемого», образное сочетание противоречащих друг другу понятий)  

 1 балл за пример + 1 балл за термин + 1 балл за толкование. Всего за задание 3 балла 

8. О том, что у наших предков корень -вонь- имел значение «запах» (вообще), а не «неприятный 
запах», говорит наличие в современном русском языке слов «зловоние» и «благовоние».   

 2 балла за полный ответ с 2 примерами 

9. 1) 15 копеек (Пятиалтынный – монета или сумма в 15 копеек)   
 2) 40 копеек (Гривенник – монета или сумма в 10 копеек)     
 3) 9 копеек  (Алтын – монета или сумма в  три копейки) 

По 1 баллу за правильно названную сумму + по 1 баллу за каждое правильное значение слов = 6 
баллов (объяснение слова пятиалтынный засчитывается только один раз). 

Полушка – ¼ копейки. Деньга – ½ копейки. Двугривенный – 20 копеек. Полтина – 50 копеек 

За каждое названное слово по 1 баллу (но не более 3 баллов) + по 1 баллу (но не более 3 баллов) 
за каждое верное толкование = 6 баллов 

Всего за задание 12 баллов 

10. Иду – пойти – выйду – предыдущий – шёл – шествие – шли – шедший  
 – по 1 баллу за каждое верное слово  (слово + корень) = 8 баллов 

11. Двоеточие ставится: 
1) после обобщающего слова перед однородными членами предложения – 1 балл 
2) между частями бессоюзного сложного предложения, если во второй части содержится 

дополнение, раскрытие содержания первой части, указание на причину того, о чем говорится в 
первой части – 1 балл (если названо просто БСП) + по 1 баллу за указание конкретного 
значения  = 4 балла 

3) после авторских слов перед прямой речью – 1 балл 
4) в газетных заголовках после первой части, называющей тему, перед второй, конкретизирующей 

первую (ЕГЭ: плюсы и минусы) – 1 балл 

+ по 1 баллу за каждый правильный пример. Всего за задание 13 баллов 

12. Как аршин проглотил – неестественно прямо (сидит или стоит); как в воду канул – бесследно 
исчез, пропал; как с луны свалился – появился неожиданно//проявил неосведомленность; как с 
цепи сорвался – пришел в крайнее раздражение; как в воду смотрел – угадал, точно предсказал; 
как громом поразило, как Мамай прошёл, как ветром сдуло, как рукой сняло и т.п. 

По 1 баллу за каждый верный фразеологизм = 3 балла 
По 1 баллу за каждое верное значение = 3 балла 
По 1 баллу за каждое правильное предложение + по 1 баллу за каждую верно определенную 
синт. роль = 6 баллов 

Всего за задание 12 баллов 


